# Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение города Костромы «Центр развития ребенка – детский сад №77»

# Гостиная « Чайные традиции народов России». Совместное развлечение родителей и детей старшей группы.

Подготовили: Русакова Инга Владимировна, Шушлина Ирина Владимировна Гостиная « Чайные традиции народов России». Совместное развлечение родителей и детей старшей группы.

**Тема:** « Чайные традиции народов России».

Форма проведения: игра-путешествие.

Место проведения: музыкальный зал.

**Актуальность:** чай является повседневным дополнением к нашим трапезам, о пользе чая слышали многие, но мало кто знает, какие чайные традиции есть у народов России.

**Цель:** формирование интереса и уважения у ребят к другим национальным культурам, чувства общности, дружбы и единства с людьми разных национальностей, живущих в России через знакомство с традициями чаепития некоторых народов России. Создание условий для активного вовлечения родителей в совместную деятельность с детьми в условиях детского сада.

# Программные задачи:

<u>Образовательные:</u> познакомить детей с чайными традициями народов России: татарского, узбекского, русского народов; углублять и систематизировать знания детей о чае, его происхождении, распространении; закреплять знания детей о самоваре, истории возникновения и появления самовара на Руси;

**Развивающие:** расширить лексический запас детей словами «самовар», «чаепитие»; воспитывать у детей желание быть гостеприимными;

**Воспитательные:** воспитывать уважение и интерес к людям разных национальностей, их культуре и традициям. Воспитывать патриотизм, любовь к своей Родине; создавать условия для укрепления детскородительских отношений.

# Интегрируемые образовательные области:

Социально-коммуникативное развитие Речевое развитие Физическое развитие

# Методы и приемы:

*словесный:* беседа, объяснение, указание, комментарии, поощрение, похвала.

*Наглядный:* иллюстрации чайных церемоний народов России, чайная посуда татар, узбеков, самовар.

*Игровой:* игровая мотивация; создание проблемной ситуации, использование игровые упражнения,.

*Практический:* собственная деятельность детей — выполнение игровых заданий, физкультминутка.

Словарная работа: обогащать словарь детей словами: страна, традиция, Татарстан, Узбекистан, черный чай, зеленый чай, красный чай, травяной чай, фруктовый чай, самовар; активизация в речи детей слов: «чей эча»-чайный стол; «коймак»-блинчики; «чак-чак»-восточное печенье; пиала- чайный предмет посуды; «чайхана»- чайное заведение.

**Оборудование и материалы: проектор,** разрезная картинка карты мира; предметы чайной посуды и иллюстрации Татарстана, Узбекистана, России; самовар, угощение для чаепития, различные сорта чая; народные костюмы России, аудиозапись.

Предварительная работа: беседа с детьми об истории возникновения чая, о его разновидностях; экскурсия в мини –музей детского сада «Русская изба», познавательные занятия по знакомству детей с народами России.

Ход:

Дети заходят в музыкальный зал под песню «Дружат дети всей земли» Музыка Д. Львова-Компанейца.

На столе лежит разрезная картинка карты мира.

- Ребята, посмотрите, все части картинки перепутались, давайте её соберём . Тогда мы узнаем ,что же на ней нарисовано! (Дети собирают карту мира)
- Молодцы. Скажите, что изображено на картинке? ( Наша планета, карта мира)
- Правильно, перед вами карта мира. В какой стране вы живёте? (Дети отвечают- Россия) Кто может показать, где расположена наша страна Россия? (Показ ребенка.)

Послушайте стихотворение.

Живут в России разные

Народы с давних пор.

Одним тайга по нраву,

Другим — степной простор.

У каждого народа

Язык свой и наряд.
Один черкеску носит,
Другой надел халат.
Один — рыбак с рожденья,
Другой — оленевод,
Один кумыс готовит,
Другой готовит мед.
Одним милее осень,
Другим милей весна.
А Родина Россия,

У нас у всех одна.

-В нашей стране проживает много народов. У каждого народа свои песни, танцы, традиции.

Ребята, поднимите правую руку, кто любит пить чай?

Какой бывает чай? (Ответы детей.) Если мы заварим чай с листьями земляники, то как мы его называем? (Ответы детей.) Если с листьями жасмина? (Ответы детей.) С веточками малины? (ответы детей.) С листьями клубники? (Ответы детей.) С веточками вишни? (Ответы детей.) Если в чай добавить кусочки фруктов, то чай, какой будет? (Ответы детей.) Если в чай добавить кусочки яблока? (Ответы детей.) Цедру лимона? (Ответы детей.) Кусочки персика? (Ответы детей.) Если вы заболели, с какой травой, и какими ягодами вы пьете чай? (Ответы детей.)

Во многих странах любят пить чай, но традиции чаепития у разных народов свои. Давайте вспомним, что такое чай?

Чай — это кустарник (показ иллюстраций с чайным кустарником.) Какую часть растения используют для приготовления чая? (Ответы детей.)

Чай в России с давних пор был поводом для долгой неторопливой и добродушной беседы. За чашкой чая решались все семейные дела, заключались торговые сделки, велись дружеские беседы, возникали новые знакомства. Чаепитие устраивалось и в праздники, и в будние дни. Много чая, угощений и приятная компания — вот составные части чая по-русски, но у каждого народа Росси есть свои чайные церемонии. Предлагаю вам отправиться в путешествие, в гости к народам России. На чём мы можем отправиться в путешествие? (Ответы детей).

Предлагаю полететь на самолёте.

Под музыкальное сопровождение дети имитируют полет на самолете, продвигаясь к другому столу.

Вот мы прилетели в Республику Татарстан и оказались в татарской семье. (Встречает родительница в народном костюме)

Здравствуйте гости дорогие, очень рада вас видеть у меня в гостях. Мы всегда рады гостям! Сегодня я вам расскажу о наших чайных традициях. О чае в нашем крае узнали гораздо раньше, чем на остальной территории России, так как много путешествовали. О гостеприимстве татарского народа слагают легенды. Ритуал чаепития – «чей эча» (чайный стол) настолько вошел в татарский быт, что без него невозможно представить ни одного Дорогих гостей принято у татар встречать праздника. гостеприимством, в честь гостя расстилалась праздничная скатерть и на стол выставлялись самые лучшие угощения: многочисленные печенные изделия, коймак (блинчики), сладкий чак-чак, щербет, мед, варенье и конечно душистый чай. Угощают гостей горячим крепким черным чаем с различными травами и ягодами, в который иногда, добавляют сахар, молоко или масло, а иногда добавляют в чай соль, масло и чёрный молотый перец. Чай любят пить из маленьких чашек-пиал, чтобы он не остывал. А если во время интересной беседы гость заговаривался с хозяином дома, хозяйка всегда подавала ему новую пиалу со свежезаваренным чаем. Обязательными предметами сервировки чайного стола, кроме чашек-пиал, индивидуальные тарелки, сахарницы, молочники, чайные ложки. До блеска начищенный самовар с заварным чайником на конфорке задает тон приятной беседы, создает настроение и украшает стол и в праздники и в будни. Приезжайте к нам в гости, будем рады видеть Вас!

Воспитатель и дети благодарят хозяйку и предлагают продолжить путешествие с ними и познакомиться с другими традициями.

Воспитатель: Нам пора лететь дальше. (Под музыкальное сопровождение дети имитируют полет на самолете, продвигаясь к другому столу).

Чтобы нам не было скучно лететь, давайте сделаем разминку:

Вот большой стеклянный чайник,

Очень важный, как начальник.

(Надуть живот, одна рука на поясе, другая изогнута как носик)

Вот фарфоровые чашки,

Очень хрупкие - бедняжки.

(«Пружинка», одна рука на поясе)

Вот фарфоровые блюдца,

Только стукни - разобьются.

(Кружимся, рисуя руками круг)

Вот серебряные ложки.

(Потянуться, руки сомкнуть над головой)

Вот пластмассовый поднос,

Он посуду нам принес.

(Сделать большой круг руками)

Вот и прилетели мы в Узбекистан (Слайды: Узбекистана, иллюстрации чайной традиции в Узбекистане)

Родительница в национальном костюме Узбекистана

Одним из главных правил народа Узбекистана является гостеприимство и уважение. В узбекских семьях все начинается и заканчивается чаепитием. А если представить узбекскую семью, то это большая и дружная семья, в которой проживает не одно поколение, начиная от самых маленьких и заканчивая стариками. Для узбекской семьи очень важно хорошо принять гостья, не важно зашел гость на минутку, или надолго, не угостить чаем считалось позором. В Узбекистане любят пить зелёный чай, так как у нас очень жарко, а зеленый чай хорошо утоляет жажду. Чай пьют из специальной посуды, которая называется «пиала». Заваривают узбеки чай в керамическом сосуде — кумган, однако часто можно встретить русские самовары. Ритуал заваривания чая «кайтар» («женить чай») заключается в том, что прежде чем приступить к приему напитка, настой 3 раза переливают из сосуда в пиалу. В процессе чаепития чаши не должны быть пустыми. Хозяин следит за этим и регулярно пополняет пиалы. К чаю подают угощения: фрукты, сладости, сухофрукты.

В Узбекистане чай пьют не только дома, но и в специальных заведениях, которые называются «чайхана», где можно приятно провести время за чашечкой ароматного напитка.

К кому бы вы ни пришли в гости, вас всегда напоят ароматным чаем. Приглашаем и Вас в гости, посетить наш Узбекистан.

Воспитатель и дети благодарят за гостеприимство, предлагают продолжить путешествие с ними.

А теперь предлагаю отправиться в гости к русской семье. В русской семье тоже есть свои традиции чаепития.

Под музыкальное сопровождение дети имитируют полет на самолете, продвигаясь к последнему столу.

Детей встречают родительница в русском национальном костюме с хлебом-солью на подносе и рушнике:

Здравствуйте, люди добрые! Милости просим. Если величать, так на пороге встречать. Посмотрите на слайд (иллюстрации чаепития на Руси). Наши предки считали себя самыми большими любителями чая в мире. Давным-давно талантливые мастера города Тулы изобрели самовар. Вода в нём быстро закипала и долго не остывала.

Чаепитие из самовара — это не просто трапеза, а особый ритуал, объединяющий людей за неспешным разговором. Есть в русском языке

слово, которое трудно найти в других языках. Это — «хлебосольство». Какие слова вы слышите в этом слове? (Ответы детей.) Это слово произносят тогда, когда хотят подчеркнуть гостеприимство, т.е. когда человек готов поделиться всем, что у него есть в доме. К чаю традиционно подавали сушки, сухари, блины, пряники, мелко колотый сахар, варенье, мёд и др. Наши предки в отличие от нас, пили чай не из чашек и стаканов, а из блюдца, которое держали за донышко. После чая люди в старину обычно не сразу расходились, а ещё пели песни задушевные и весёлые.

Воспитатель, мамы-родительницы и дети благодарят хозяйку.

Воспитатель: Ребята, а теперь нам надо возвращаться обратно в детский сад. Давайте обнимемся друг с другом и скажем слова:

« Россией зовется общий наш дом.

Пусть будет уютно каждому в нем».

(Дети повторяют слова за воспитателем). Ребята, вот мы с вами оказались в своем любимом саду. Вспомните, пожалуйста, в каких семьях мы сегодня с вами побывали? (Ответы детей). Чайные традиции какого народа вам больше запомнилось? (Ответы детей).

Как вы поняли, у народов России существуют свои особенные чайные традиции, но объединяет их одно: гостеприимство. Обычаи гостеприимства передаются из поколения в поколение. Они так прочно вошли в нашу жизнь, что в сознании разных народов воспринимаются как должное, как неотъемлемая часть культуры. Времена сейчас сложные, и все равно – ходите друг к другу в гости, будьте открытыми, приветливыми, дружелюбными. Ведь главное в гостях – не застолье, а радость общения с дорогими и близкими людьми, на которых, как известно, держится мир.

И сегодня по традиции многих народов России приглашаем Вас – дорогих гостей, на чаепитие с угощением!

Родители: Тары-бары, растабары! Выпьем чай из самовара! С пряниками, сушками, Сладкими ватрушками.

Всех гостей мы угощаем Ароматным крепким чаем! К нам, смотри, не опоздай,

### А не то остынет чай.

Предлагаем вам попробовать любимый чай с традиционным русским угощением - пряники, печенье, блины, ватрушки, баранки, а также сегодня чай в традициях татарского народа «Чай с ягодами шиповника» с национальной выпечкой «Чак-чак», узбекский зеленый чай с халвой и сухофруктами. Приятного чаепития!